

● 察者看台

世界500强新榜单的中国自信

周卫国

近日，美国《财富》杂志发布2019年世界500强排行榜。在这张最新的排行榜上，中国上榜企业达到129家，而美国企业为121家。即使不计算中国台湾地区企业，中国大陆企业（包括香港企业）也达到119家，与美国数量旗鼓相当。这是世界大公司排名榜上，中国企业数量首次超过美国，可谓一个历史性的变化。

世界500强排行由美国知名《财富》杂志创办，1955年开始编制。1995年后，《财富》杂志把全球所有类型企业公司都收入，这份榜单以公司收入这个衡量企业增长和成功最可靠、最有力量的指标，作为企业上榜排名的主要依据。世界500强成为国际上衡量世界各大公司实力与影响最著名、最权威的一份榜单，而上榜企业的数量是衡量一个国家经济实力和地位的最直接证明。

随着市场全球化、贸易全球

化、资本全球化、金融全球化、服务全球化，世界500强的榜单，综合体现了世界企业的成长、变化和实力。而长期以来，美国企业一直占据着世界500强的榜首，充分体现了美国经济的强大，以及遍及全球的影响力、竞争力。而观察世界500强新榜单，可以清晰地感受到中国企业的新发展新变化。

榜单反映中国企业实力。企业兴，国家强；企业强，经济稳。中国企业上榜数量首次位居世界第一，折射出中国经济增长的硬实力，折射出改革开放的新成效，也表现出中国经济崛起的大势不可逆转。就是这些登上500强的央企、国企、民企和新业态企业，给中国经济发展添活力、增动力。

榜单体现中国创新创造。上榜的中国企业，不单有装备制造、工程建设、银行金融、汽车交通、能源化工等传统类型企业，更有代表未来发展方向的互联网技术等新兴产业的企业。中国华为在被美国制裁打压的情况下

排名61位，上升11位，才创立9年的中国小米成为上榜的最年轻企业。中国的腾讯、京东、阿里巴巴则与美国上榜的亚马逊、脸书等平分秋色。

榜单透视中国崛起大势。1989年，中国银行作为中国企业首次上榜，1995年该榜单首次将全球公司纳入评选时，只有中国银行、中化集团及中粮集团三家企业上榜。中国企业自首次上榜之后的30年里，以一种中国速度在世界500强排名上不断超越不断赶超。在世界500强这份榜单上，2012年中国73家，2016年110家，2018年120家，2019年达到129家，今年有77家中国企业排名上升。近十年来，只有中国企业数量在世界500强排名榜上持续增长、快速增长，这可成为观察中国经济发展与中国企业成长的风向标。

世界500强的这份新榜单，反映出全球背景下中国企业的实力与发展，这也是中国经济应对风险，迎接挑战的实力、底气与自信所在。

● 热点发声

“教得好” 可以评教授应成为共识



没有发表一篇论文，从教33年的南京林业大学老师蒋华松评上了教授。据媒体报道，日前，江苏不少高校出台了职称评审新政策：在对“教学专长型”教师进行职称评聘时，不再以发表论文数量作为考核内容，而是将教学业绩取代科研业绩，重点考查其教学水平和人才培养的成绩。

1.这几年，越来越多的大学开始评聘“教学型教授”，或者重奖教学型教师等。其目的也不难理解，就是拔高教学的地位，让专心教学的老师受到认可和尊敬，并有相应获得感，使得教书育人的师者本分回归。

所谓“教学型教授”，各校规定虽不尽相同，但大致路径趋同，即对于教学型教师的职称评审，降低论文和科研门槛，提高教学门槛。在这之前，大学评教授关键看科研、项目和论文，对于教学基本上只有时数等方面要求，而对教学水平和人才培养的成绩等方面，大多没有提及。从这个角度看，教得好也能评上教授，是对重科研轻教学大学评价体系一种纠偏和优化。

——评论员 默城

2.江苏高校破除“唯论文论”的做法，不仅可以消除教师投身教学的后顾之忧，也必将引导和激励更多热爱教学、擅长教学的教师回归教学本分，不断提高教学能力和业务水平，打造更多“金课”，为办好高质量的本科教育夯实基础。

当然，也应该看到，出现重科研轻教学的职称评价取向也与科研成果易于量化，而教学质量难以被量化且主观性较强有关。所以，用教学业绩取代科研成果，什么才是“教得好”，还有共同的标准，必须做到客观、细化、公平、公正。同时，分类评价也不是让教师放弃科研，实践过程中，还要处理好科研与教学的关系，避免从一个极端走向另一个极端。

——评论员 杨三喜

● 说道说道

1.最近，北京地铁的“猎狼小组”火了，他们隶属于北京市公安局公交总队，专门在地铁“捉拿”骚扰女性的色狼，据说两年多时间已经“猎”了300多名“狼”。在“猎狼小组”看来：“女性们该怎么穿就怎么穿，这个花花世界，大家要像花儿一样，应该活得丰富多彩一些。违法嫌疑人，交给我们警察来处理。”

“猎狼小组”的走红，不仅在于他们用自己出色的行为对色狼进行了规训与惩罚，守卫了公共安全，也在于他们实现了价值理性的回归，呵护了女性的权利与尊严——在社会分工越来越专业化、精细化的当下，“猎狼”交给警方；这个世界理应千姿百态，女性该怎么穿就怎么穿。面对色狼，整个社会要形成一种“老鼠过街，人人喊打”的氛围，让色狼无所遁形。如果任由“女性不该穿着暴露”的价值错乱弥漫，那些被侵害的女性就会产生羞耻感，也会进一步滋长色狼的投机心理，让他们得寸进尺。

——评论员 杨朝清

2.近两周，杭州自如租客周先生，其母亲从厦门老家来探望，暂住在他的租赁房内。被自如管家发现后，周先生母亲被要求搬离，理由是租房合同中明确“居住者年龄需在18周岁以上、40周岁以下”。

任何一家企业都应该有温度，让用户感受到温暖，这样企业才能发展壮大。如果给人一副冰冷的面孔，既不审视合同规定是否合理，也不考虑租客感受，只能让人觉得，这是一家冰冷的企业单方面制定了冰冷的合同规定。另一方面，我国正在走向住房租赁时代，“租购同权”获得舆论一致认可。既然买房人居住自由度不受影响，租房人居住自由度也应该得到保障，如此才能实现“租购同权”。租赁企业如果对居住自由度进行干预，租客何谈幸福？租赁企业禁止租客与母亲同住，除了租客弱势、企业强势外，还有一个原因是监管不到位。法律法规和职能部门对租赁企业行为缺乏有效约束，企业就敢于自定规则干预租客权益。鉴于此，有关方面对租房市场出现的新问题应予以高度重视。

——评论员 丰收

● 有话就说

电商平台岂能成网络赌博“潜伏”地

戴 花

近日，公安部研究部署防范打击整治跨境网络赌博活动相关工作。记者调查发现，有赌博网站充值点藏身知名电商平台，不法分子通过在平台上注册“空壳店铺”套取网络收款码，再以虚假交易、分包垫资等为手段，为赌客充值，向赌博网站输送资金。

其实，网络赌博和赌桌上赌博性质是一样的。只不过，对于传统的赌博，有关部门是积极派人抓赌，罚金等依法处罚没有商量。但是，如今

面对网上赌博，究竟由谁去抓赌至今还是责任不清。所以笔者建议，尽快出台相关法律，依法严厉打击网络赌博。有关部门应该像打击传统赌博那样，去依法打击“网络赌博”。当然，如何应对赌博日益多元化、网络化的趋势，的确是个新难题。因此，打击“网络赌博”，需要网络平台等多部门合作，多方的积极配合，形成拳头合力。

要想不被赌博所害，网友们还应该自我把关，千万不要涉足网络赌博。须知，十赌九输，十赌九骗，多少人因赌

博弄得家破人亡，甚至走上犯罪道路！

面对当前网络赌博不断泛滥之势，有关部门要保持高压态势持续重拳出击，发动网友有奖举报，彻底铲除网络赌博利益链。同时，网络运营商应担当责任，采取冻结账户、封群等必要措施，及时切断网络赌博的运行轨道，不让不法分子利用网络平台聚众赌博有可乘之机。此外，还要在社交属性和金融支付属性之间做出清晰定位，为更大量、更丰富的网络社交包括金融支付提供有力的安全保障。